

行进定安精彩故事

——英雄儿女传

2015年7月16日 星期四

责任编辑：黄荣海 美编：陈雪丹

雷鸣镇老战士王照洲忆峥嵘岁月

亲历岭口之战与福山之战

■ 叶松



王照洲在准备午饭。叶松 摄

7月14日上午，烈日高悬，微风轻拂，记者在雷鸣镇南九村委会林田坡村见到83岁的老人王照洲时，他正在厨房里精心地准备着当天的午饭。在厨房的旁边，年初开始盖的房子已经到了收尾阶段，老人的儿子正在指挥

工人拆除脚手架，而不远处的空地上，老伴正在带着孙儿尽情嬉戏……

这宁静美好的时光来之不易。在王照洲忙完手头上的活儿之后，他向记者诉说起了当年那段峥嵘岁月。

1949年夏秋之间，国民党残兵32军、50军在解放军穷追猛打之下溃逃海南，这些残兵败将妄图以“琼崖天险”负隅顽抗，阻挠解放军渡海解放海南。琼崖纵队全体指战员在琼崖区党委和冯白驹同志的直接指挥下，依靠海南人民的全力支持，奋起反击。

这一年，王照洲16岁。也是在这一年，他由王创朝、吴志运介绍参加了琼崖纵队，成为了琼崖纵队第三团第一营第三连第一排的一名战士。

在那个战火纷飞的艰苦年代，物资极度匮乏，王照洲回忆道：“那时候，生活很艰难，每天的食物就是野菜、米汤，装备更是匮乏，每位战士只发5颗子弹，打完一场仗之后才能补充。”

但就是在这些艰苦的环境下，王照洲依然坚持巡逻、训练，参加了岭口之战和福山之战，勇敢打击敌人。

王照洲清楚地记得1949年12月的岭口之战。“当时国民党军一个排的兵力前来进犯，在接

近白石岭时，我们营从正面和侧面攻击相互配合，将国民党兵全部歼灭。”王照洲说，随后，国民党军几个营赶来，当他们进入伏击圈时，第三总队指战员一齐开火，在3里多长的阵地上枪炮轰鸣，硝烟弥漫。经过激战，除小部分国民党兵逃命外，其余的都被歼灭，还缴获了一大批美式装备。

回忆起岭口之战时，王照洲神情凝重，眼中甚至含有泪水，他默默地说道：“好多战友当时都牺牲了，其中就包括我们团长。团长在战斗中并没有受伤，在战后打扫战场的时候，一个国民党兵诈死，当团长走到他身边时，他就刺死了团长。”据统计，岭口之战中，琼崖纵队57人在战斗中英勇牺牲。

“打完岭口战役，我们部队就回到母瑞山休整，没过多久，就收到上级指令，前往福山接应渡海过来的大部队。”王照洲说，当时解放军大部队渡海成功，国民党军闻讯后，慌忙调集4个团的兵力开赴福山，企图阻止登陆部队向纵深发展，那场战役几乎打了

四天四夜。

王照洲回忆道：“当时福山战役已经打响，我们的任务是在福山附近阻击前来增援的国民党军，就在福山附近的山坡，我们一个连的战士，每人挖好一个坑，在山坡上守着，寸步不离，福山战役打了四天四夜，我们也就在那守了四天四夜，最终主战场的战友们奋勇杀敌，取得了福山战役的胜利。”

“福山战役之后，国民党军队开始溃败，一路逃亡。”王照洲说，当时我们就跟着大部队，从福山打到海口东山，从东山又打到三亚榆林，最终取得了大胜利，在三亚参加庆祝海南解放大会，获得了解放海南奖章。

1952年5月，当了4年兵、经历过战火洗礼的王照洲复原回到家乡，担任南九大队民兵营长。在辛勤劳累了大半辈子之后，现在享受琼崖老战士待遇的王照洲在党和政府的关怀之下，每天含饴弄孙，享受着儿孙绕膝的天伦之乐，安享晚年。

2015年2月，“全国文明单位”评选结果揭晓，定安县国税局获此殊荣。

定安县国税1994年开始组建，目前有68名干部职工。这一支基础差、底子薄的队伍，如何能做到在今年荣膺“全国文明单位”？探究其中的密码，定安县国税始终践行社会主义核心价值观，按照“重在建设、贵在坚持、注重实效”的文明单位工作方针，扎实开展文明创建活动，全面提升了职工队伍的文明素质和单位的文明服务形象，春风化雨，催开了精神文明建设万紫千红的新篇章。

搭建文明平台

多年来，定安县国税持之以恒抓文明创建，这种勇气和毅力，源自干部职工的积极参与，源自每一位干部职工综合素质的提升，而这样的提升来自持之以恒的学习培训。

为强化业务技能教育培训，定安县国税采取岗位练兵、业务讲学、跟班作业等灵活多样的形式，全面实施“能力培训与学历教育并重”的干部教育培训工程，形成了“领导带头、骨干示范、全员参与”的在岗培训格局。

在学习机制上，该局一是建立考核机制，结合能级考试制度，将干部职工的平时表现与年终考核挂钩，激励干部职工学习积极性。二是采取网络平台在线学习、周二集中辅导学习和个人自主学习的办法，使学习成为全体干部职工的常态化行为和每日必做之事。三是组织专题讲座，先后邀请省委党校校长、县纪委书记、县检察院领导等进行授课，为干部职工讲解十八大和十八届三中全会精神、党的群众路线教育实践活动精神等。

三年来，定安县国税先后选派干部参加上级培训100多期，参训人员达500多人次，系统内组织培训150多期，参训人员达6千多人次，进一步

提高了业务知识水平，增强了干部队伍创新创业的能力与活力。

营造文明氛围

做一个称职的“纳税人”，更要做一个优秀的市民。定安县国税常年进行文明服务礼仪知识培训、全方位开展职业道德教育。

强化职业道德操守教育培训。该局常年进行文明服务礼仪知识培训、文明市民培训，全方位开展职业道德教育。办公大楼处处悬挂着关于税收、法律、廉洁、道德、修养等方面的名言警句，浓厚的文化氛围熏陶着每位员工。

坚持每月开展一次“道德讲堂”活动，局领导带头讲课，以专家讲、自己讲、实地学的形式，按照“唱一首歌、诵一段经典、看一段短片、听一个故事、作一番讲评”的基本流程，灵活设计，多形式地开展道德讲堂活动，并做好活动记录，三年来共计开展道德讲堂活动30多次。

坚持“每月一专题”。通过解读《弟子规》、“新二十四孝”等道德经典，以专题讲座、播放宣讲录像、书画作品征集等形式，引导广大干部加强自身道德建设。学习“感动中国年度人物”先进事迹，举办道德模范专题讲座，用优秀的文化塑造干部职工，用先进的精神感染干部职工，用典范的力量激励干部职工。

传递文明能量

定安县国税以积极向上的文体活动和社会活动为载体，吸引干部职工参与，使其在集体活动中得到锻炼和熏陶。

定安县国税按照“纳税人需求就是国税需求”的宗旨，借力“便民办税春风行动”，进一步优化服务，建起功能齐全的标准办税服务厅，落实首问



定安县国税开展“学雷锋”活动。陈慧 摄

责任制，避免了税务人员相互推诿、敷衍了事的情况，办税服务厅坚持提前5分钟上班，延迟5分钟下班，推行“人性化”服务，提高办税效率。自2014年11月起推行涉税业务全省通办后，定安县国税高效的办税效率吸引了周边市县的纳税人纷纷前来办理涉税业务。

在做好税收工作的同时，该局充分履行社会责任，时刻关注民生民情，组建学雷锋志愿者服务队，全体干部职工都参与到志愿服务工作中去。

如今，定安县国税学雷锋志愿服务队已成定安品牌。他们多次开展献爱心活动，三年来组织义务献血共计150多人次；多次组织捐款资助活动，开展捐助助学、扶贫济困等，三年来共计捐助款项20多万元。每月利用节假日和空闲时间到敬老院慰问老人，为老人送去粮油、棉被、衣物等必需品，帮助打扫卫生和开展文娱活动等，为老人带去温暖和笑声……近日，该局董丽同志还被被评为海南省“岗位学雷锋标兵”。

扎实做好“干部进乡村”、“党员服务队进社区”等结对共建、帮扶济困活动。与龙河镇石塘村结成了帮扶对象，指定人员长期驻扎，实时了解和掌握帮扶对象存在的困难和问题，并及时解决，在去年两次特大台风灾难期间，局领导均带队奔赴帮扶村了解灾情，帮助重建工作。三年来共捐助款项20万元，购置生活用品5万元。时常开展送文化下乡活动，并资助15万元帮助开展地方琼剧活动，扶持传统文化建设。每年都要以税法宣传月为契机，集中开展送税法知识和科技知识进乡村、进社区、进企业、进学校活动，近三年已建成多个税法宣传教育基地。

文明创建，把文明的种子撒向每个人的心田，让梦想和希望的土壤不再贫瘠。走进定安县国税，我们不仅能清晰地理解“定安县国税精神”，更能够真切地感受到一种“定安县国税倾向”：这群胸中有梦的国税人，正以昂扬斗志和饱满热情，奋力推进文明创建向更高目标迈进。

定安县国税『全国文明单位』创建之路

■ 陈慧